

国际观察

# “战争边缘政策”会否把中东局势推下悬崖

新华社记者 王卓伦 吕迎旭

伊朗伊斯兰革命卫队14日凌晨发表声明说,向以色列目标发射了数十枚导弹和无人机,此举是针对以色列1日袭击伊朗驻叙利亚大使馆领事部门等行为。以色列军方发言人14日则称,超过300个无人机和导弹射向以色列,其中超过99%被拦截。

分析人士认为,以色列的下一步行动将对未来形势走向起到关键作用。当前以伊都在追求“战争边缘政策”,中东局势令人担忧。

## 首次直接冲突

伊朗伊斯兰革命卫队的声明说,此次袭击是针对以色列犯下的众多“罪行”,包括1日对伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑的导弹袭击。伊朗国家电视台报道,伊朗向以色列发射的导弹中,有约一半成功击中目标。

新华社记者在耶路撒冷听到防空警报及数次巨大爆炸声,并目睹以色列防空导弹升空拦截。以色列媒体报道,耶路撒冷、贝尔谢巴和迪莫纳等多个城市14日凌晨响起巨大爆炸声。法新社报道,已有12人受伤。以国防军发言人哈加里发表声明说,大部分伊朗来袭导弹被以方拦截,以色列南部一处军事基地被“轻微破坏”。

以方官员对媒体表示,这是伊朗首次从其领土向以色列发动袭击。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院执行院长牛新春指出,伊朗从本国境内直接攻击以色列本土在以前两国博弈中还未出现过,这也是巴以新一轮冲突爆发以来第一次出现主权国家之间的直接军事冲突,引起国际社会对中东地区局势急剧恶化的强烈担忧。

## 伊朗两重考量

伊朗驻叙利亚使馆1日遭袭后,伊朗最高领袖哈梅内伊和总统莱希均誓言报复。但从报复的实际效果看,虽然袭击规模很大,但给以方造成的损失似乎并不严重。

重。对此,分析人士认为,这背后是伊朗既示强又克制的两重考量。

在示强方面,伊朗使领馆遭袭是主权受到侵害,还导致包括伊斯兰革命卫队高级指挥官在内的多人死亡,伊朗国内对此群情激愤。上海外国语大学中东研究所教授刘中民说,伊朗报复性袭击将在很大程度上安抚国内民众和捍卫民族尊严。

伊朗被认为是中东地区“抵抗轴心”的核心。牛新春认为,伊朗选择从本土打击以色列,既要展示能够发动远距离攻击的军事实力,也是要显示“震慑以色列、阻止其‘得寸进尺’的决心”。

在克制方面,虽然伊朗此前高调誓言报复,但实际发动对以袭击却已是“炸馆”事件两周以后。而且事前媒体已经披露伊朗将在24至48小时内对以领土发动袭击,以色列也采取了要求学校停课、限制人员聚集等针对性措施。事后伊朗常驻联合国代表团也很快通过社交媒体表示,伊朗的“合法”反击目前“可被视为已经结束”。

对此,美国前负责中东事务的助理国防部长蒂姆·马尔罗伊说,伊朗貌似事先已向外界透露了袭击计划,“好像有意允许(无人机和导弹)被击落”。美国智库华盛顿近东政策研究所高级研究员迈克尔·辛格评论,这是一次“行动缓慢、对外公开的”报复行动,“体现了伊朗不愿与以色列直接对抗的态度”。

## 球在以美一边

综合新华社记者采访和媒体报道,伊朗此次报复行动期间,还有多方力量也对以色列发动了袭击,包括也门胡塞武装、黎巴嫩真主党、伊拉克什叶派民兵等。美国则帮助以色列拦截伊朗导弹和无人机,并表达了对以色列的坚定支持。

新一轮巴以冲突已持续半年,伊以两国现在又在多方参与下直接冲突,这引发了国际社会对中东局势升级的忧虑。联合国安理会14日将就此次事件举行紧急会议。



4月14日,伊朗民众在首都德黑兰集会,支持对以色列的报复性打击。新华社发

议。沙特、埃及等中东国家呼吁冲突各方保持最大限度克制。

以方此前已严词警告伊朗,如果袭击以色列将“承担选择进一步升级局势的后果”,得到以方“同样的回应”。伊朗报复行动后,有报道援引以高官的话称,以方将做出“前所未有的反应”。分析人士认为,以色列如何回应将是影响未来局势走向的关键。

上海外国语大学中东研究所教授丁隆认为,以色列不会善罢甘休,但其反击的规模和力度有待观察。刘中民认为,在让冲突进一步升级还是保持可控的选项中,以色列选择后者的可能性更大一些。

美国对以色列支持到何种地步也很重要。美国政治风险咨询公司欧亚集团总裁伊恩·布雷默认为,冲突未来走向将取决于拜登政府能否说服以色列不对伊朗境内目标实施直接军事打击。丁隆表示,以方希

望把美国“拉下水”,但拜登政府在大选年不愿和伊朗发生正面冲突,下一步地区局势大规模升级可能性较低。

中东地区历史上曾有5次中东战争,给本地区人民造成了深重灾难。牛新春指出,近几十年来以色列没有再和周边主权国家发生过战争。虽然包括以色列、美国、伊朗在内的相关国家都不希望当前冲突升级成主权国家间的大规模战争,但各方都在采取“战争边缘政策”,即利用对方不希望战争的心理搞战争威胁或发动准战争行为,以实现自身利益最大化。这种做法很危险,一旦发生误判就可能造成局势失控。

参与记者:刘赞 樊盈 刘品然 沙达提 程帅朋 冀泽 王尚 段敏夫 何奕萍 谢昊 邓仙来

新华社北京4月14日电

# 金正恩观看中国中央民族乐团专场音乐会

新华社首尔4月14日电 据朝中社14日报道,来朝鲜参加“朝中友好年”开幕式活动的中国中央民族乐团13日晚在平壤大剧院举行专场音乐会。朝鲜劳动党总书记、国务委员长金正恩观看了演出。

演出在民族管弦乐《国风》的悠扬旋律中拉开序幕。中国歌唱家倾情演唱的朝鲜经典歌曲《平壤,我爱你》引发现场观众强烈共鸣和阵阵掌声。民族管弦乐《丝绸之路》、高胡协奏曲《梁祝》、歌曲《不忘初心》《我的祖国》等节目也给观众留下深刻印象。伴随着合唱《中朝友谊万古长青》的激昂旋律,演出落下帷幕,掌声经久不息。

朝鲜政要及平壤各界代表、各国驻朝外交使节、中国文化和旅游部部长孙业礼、驻朝鲜大使王亚军等共1800人观看了演出。

# 悉尼持刀袭击事件致中国公民一死一伤

澳警方说持刀袭击者患精神疾病

据新华社悉尼4月14日电(记者 梁有昶)新华社记者14日从中国驻悉尼总领馆了解到,针对13日澳大利亚悉尼一商场发生持刀袭击事件,中国驻澳使领馆多方反复核实,目前澳方确认事件中有1名中国公民死亡,另有一名中国公民受伤。

中国驻澳使领馆将向死者家属、国内相关部门以及澳方保持联系,全力为相关后续事宜提供协助。

新华社悉尼4月14日电(记者 梁有昶)澳大利亚警方14日说,13日在悉尼一家商场持刀袭击人群并导致6人死亡的袭击者有精神健康问题,目前没有证据表明此次袭击与恐怖主义有关。

澳大利亚新南威尔士州警方在最新的警情通报中说,袭击者是40岁男子乔尔·科希,据信大约一个月前从昆士兰州来到悉尼。到目前为止,警方没有任何信息或证据表明这起袭击是由意识形态或其他原因的某种特定动机所致。

警方说,科希在17岁时被诊断患有精神疾病。警方仍在对他的情况进行调查,但目前看来袭击事件与其精神健康有关。

据警方通报,科希13日下午进入悉尼东南部邦迪路口附近一家商场,持刀袭击众人。随后,一名赶到现场的警察将袭击者击毙。袭击已造成5名女子和一名男子死亡。目前仍有12名伤者在医院接受治疗,包括一名9个月大的婴儿。该婴儿的母亲在袭击事件中死亡。

# 韩国国务总理继任人选浮出水面

韩国国务总理韩德洙因执政党国民力量党国会选举惨败提出辞职后,其继任人选成为韩国媒体热门话题。韩国媒体14日报道,现阶段已有多人被视为新任国务总理潜在人选,总统办公室方面仍在斟酌。

韩国总统办公室说,总统尹锡悦近期将就国民力量党选举惨败表态,预计谈及在余下任期内如何改变施政方式。按韩国媒体说法,提名新任国务总理等关键职位人选将象征着这种改变的开始,也可衡量尹锡悦是否愿与在野阵营合作。

目前,最受热议的潜在人选是韩国政坛资深人物金汉吉。金汉吉出生于1953年,曾在前总统金大中执政期间担任文化观光部长官。他曾任最大在野党共同民主党前身民主党党首,后退出该党转投保守派阵营支持尹锡悦。

根据韩国法律,国务总理提名需经国会投票通过。面对“朝小野大”的局面,尹锡悦提名的国务总理人选需得到共同民主党部分议员支持。在媒体看来,金汉吉的背景有助其获得两大主要政党支持。

此外,国民力量党前党魁朱豪英也被视为潜在人选。朱豪英属于温和保守派,多次出任国民力量党临时领导人,擅长处理危机。在10日举行的国会选举中,他第六次当选国会议员。

国民力量党议员、前统一部长官权宁世也有可能获得提名。权宁世曾参与调停该党内派系斗争,以温和、务实著称,被观察人士视为能平衡各方诉求的人选。

韩国媒体指出,从韩德洙当年获提名后在国会遭“围攻”的经历来看,无论谁被提名为新任国务总理,获得国会批准的道路都将相当坎坷。

新华社特稿

# 以称袭击黎真主党基地

新华社耶路撒冷4月14日电(记者 吕迎旭 张天明)以色列军方14日发表声明说,以军向黎巴嫩腹地的真主党武器制造基地发动了袭击。

声明说,以色列国防军袭击了位于黎巴嫩腹地纳比希特地区的真主党重要武器制造基地,以报复当天凌晨自黎巴嫩对以色列北部的火箭弹袭击。

另据以色列媒体14日报道,真主党当天凌晨参与了伊朗对以色列的袭击,该组织在数小时内向以色列北部发射了100多枚火箭弹,部分火箭弹被以导弹拦截系统拦截,未造成人员伤亡。

# 以军允许部分加沙人返回北部地区



这是4月14日在加沙地带希拉赫路中部路段拍摄的人群。新华社发

新华社加沙4月14日电(记者 柳伟建)巴勒斯坦加沙地带消息人士14日告诉新华社记者,以色列军队当天允许部分巴勒斯坦人返回加沙地带北部地区。

另据巴勒斯坦马安通讯社当天报道,以军只允许妇女和未满14周岁的儿童沿拉希德路返回加沙地带北部地区。

据巴勒斯坦通讯社报道,以军当天密集轰炸加沙地带中部多个地区,造成至少10人死亡、20人受伤。

据巴勒斯坦加沙地带卫生部门14日公布的数据,自新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成超过3.37万人死亡、7.6万余人受伤。

# 护航实体经济 绘好普惠金融“工”笔画

## ——工商银行郑州分行全力推进普惠金融高质量发展

普惠金融,关乎百姓民生、发展大局。中央金融工作会议明确指出,要做好普惠金融这篇大文章;国务院印发的《关于推进普惠金融高质量发展的实施意见》更是明确了未来五年基本建成高质量普惠金融体系的目标。

作为深耕中原的国有大行,工商银行郑州分行始终把发展普惠金融作为行之要务、立业之本,聚焦区域发展所需、实体经济所盼,积极创新金融产品,优化金融服务,拓宽服务渠道,重点加大对科创企业、涉农产业、制造业等国民经济重点领域和薄弱环节的金融支持,全面提升金融服务普惠性、覆盖率、可得性,助力做好普惠金融大文章,为郑州以及河南经济高质量发展注入源源不断的“金融活水”。

## 服务“专精特新” 助推新质生产力发展

“专精特新”企业创新水平高、科研能力强,是新质生产力的重要主体。服务“专精特新”是推进普惠金融的关键,更是金融机构的应尽之责。

日前,工商银行郑州分行在支持“专精特新”企业方面再次实现新突破,成功为某生物工程公司发放项目贷款,解决了企业发展的燃眉之急。该生物工程公司属于国家级高新技术企业、省内“专精特新”企业和智能制造

企业,拥有省级工程技术研究中心,承担国家级重点研发项目。此笔贷款的投放,是工商银行在河南区域内发放的最大一笔“专精特新”企业融资,也是该行做好普惠金融大文章的一个缩影。

据了解,近年来,工商银行郑州分行加快推进金融资源向战略新兴产业、科创企业、省重点项目、制造业中长期和“专精特新”等领域倾斜,探索推出“郑科贷”“专精特新贷”“创新积分贷”“园区e贷”等个性化融资方案,累计为超1300户小微企业发放贷款近64亿元。

走进郑州国家高新技术产业开发区,该行服务“专精特新”企业发展的案例更是不胜枚举。该区是2016年国务院批准建设的郑洛新国家自主创新示范区核心区,集聚了多家科创企业、“专精特新”企业。目前,工商银行郑州分行已支持该区科创企业信贷贷款一百多户,累计超9亿元,主要支持“专精特新”企业和国家级高新技术企业,助力实现“大创新”,释放“大能量”、创造“大价值”。

该行相关负责人介绍,为推进“专精特新”贷款实现“量增面扩”,助力普惠金融“提质”,工商银行郑州分行正加速优化业务流程,提升服务效率,对“专精特新”企业融资业务做到“日审结”,并给予利率优惠,为“专精特新”企业高质量发展持续注入“真金白银”和“源头活水”,做精做细普惠金融大文章。

## 深耕实体经济 精准普惠千企万户

让普惠金融惠及千企万户,始终是工商银行郑州分行服务实体经济发展的落脚点。一直以来,该行牢牢把握金融工作的政治性、人民性,积极践行金融为民初心使命,聚焦企业融资难题,推出多项特色产品,让金融综合服务精准触达千行百业,传递“普惠温度”,滋养市场主体,赋能实体经济。

在万邦国际农产品物流城、四季物流港以及信基农产品市场内,不少商户因经营发展需要,急需金融支持。针对市场内商户特点,工商银行郑州分行推出三款全流程线上化的涉农信贷产品——“万邦贷”“水产贷”“信基贷”,有效解决了园区内商户“融资难”“融资贵”“融资慢”问题,服务“小企业”实现“大发展”。数据显示,截至3月末,三款产品服务客户超1400户,累计贷款余额近38亿元。

园区之外,位于郑州大街小巷的众多小微商户也享受到了该行普惠金融的发展红利。如在某小区内开设经营店铺的张先生便是其中之一。据介绍,张先生经营的店铺位置较隐蔽,金融机构较难触达,工商银行郑州分行通过“商户雷达”系统与商户取得联系,得知其急需一笔资金备货,该行工作人员当即上门尽调

对接,仅用两天时间办理落地“新一代经营快贷”100万元。

据了解,工商银行推出的“新一代经营快贷”普惠产品,凭借“开放获客、纯信用、额度高、利率低、审批快”的优势,备受小微客户追捧,该产品自2023年11月开始投放以来,工商银行郑州分行已累计为超2万户企业授信超百亿元,为近1万户客户提供融资近30亿元,为普惠金融高质量发展再添助力。

## 洒播金融“春雨” 润泽乡村振兴“绽放花”

眼下,正是红薯育苗的好时节。在郑州市中牟县一红薯种植大村,村民正抢抓农时加快采收移栽红薯苗,为今年红薯丰收打下基础。这幅生机勃勃的农忙景象,离不开工商银行郑州分行“金融春雨”的潺潺沁润。

“一年之计在于春。在春耕备耕的关键时期,得知村民农户红薯种植抢抓农时、急需资金的情况下,我行及时对接跟进,迅速投放‘种植e贷’(红薯)产品200万元,争取‘不误农时不误春’,为种植户经营发展保驾护航。”工商银行郑州分行相关负责人表示。

近年来,该行充分发挥普惠金融主力军作用,瞄准乡村振兴重点领域和关键环节,加大

普惠型涉农领域贷款投入,依托“种植e贷”、涉农产业链等特色产品,将普惠金融送进田间地头,绘好普惠金融服务乡村振兴新图景。截至3月末,该行“种植e贷”余额已突破1亿元。

聚焦粮食生产和重要农产品供给,积极支持优质高标准农田建设、设施农业等项目,保障重要农产品生产供给,强化对地方特色产业、农产品加工流通业、现代乡村服务业等产业的金融支持;加大粮食生产、农村基础设施建设、种业振兴等领域信贷投入,做好农业龙头企业及其产业链的金融服务,提升金融服务质效;拓宽涉农企业抵押物范围,加快创新金融产品、优化服务模式,拓展提升家庭农场、专业大户、农民合作社等新型农业经营主体的金融服务……一系列举措相继落地,助力农民增收、农业发展。截至3月末,工商银行郑州分行涉农贷款余额超470亿元,较年初增加近46亿元,增速超10%,其中,农村基础设施建设贷款余额超百亿元,粮食重点领域贷款余额超20亿元。

山积而高,泽积而长。锚定建设金融强国目标,工商银行郑州分行将始终坚守为民初心,主动践行大行担当,深入贯彻中央金融工作会议精神,以普惠金融高质量发展,带动产业振兴、驱动消费升级、撬动区域发展,为现代化河南建设增墨添彩。

苏立萌 种会会 李欣